

## 第75次中国改革国际论坛在海口召开 以改革攻坚推动公平可持续发展

本报海口11月3日讯 (记者官蕾 通讯员何颖)今天,以“公平可持续发展之路——面向未来的新兴经济体”为主题的“2012新兴经济体智库经济政策对话”暨第75次中国改革国际论坛在海口举行。

本次论坛由中国(海南)改革发展研究院与中国国际经济技术交流中心、联合国开发计划署驻华代表处、德国国际合作机构联合主办,重点对新兴经济体增长前景、以公平可持续发展为目标的经济转型与结构性改革、社会转型与社会发展、政府与市场关系等议题进行研讨。

中国经济体制改革研究会名誉会长高尚全在开幕式上说,未来10年中国经济转型与改革将进入新的历史性转折期,走向公平可持续取决于改革的实质性突破。应加快以完善生产要素市场为重点的经济体制改革,加快以满足社会公共需求为导向

的社会体制改革,加快以政府职能转变为为主线的行政管理体制改革。要以更大的决心和勇气推进改革攻坚。

中国(海南)改革发展研究院院长迟福林说,以人口城镇化为支撑,加快消费主导的经济转型,将形成中国未来5—10年转型发展的突出优势和主要动力,由此中国将走出一条公平可持续发展的新路。中国城镇化蕴含着巨大的内需潜力,人口城镇化将成为未来10年中国走向公平可持续发展的战略选择。

海南省省长陈志荣出席开幕式并致辞。

来自相关部委、研究机构、高等院校和23个省、市、自治区,以及来自德国、俄罗斯、印度、巴西、南非、墨西哥、泰国、韩国、澳大利亚、加拿大、美国、英国等国家的官员和知名智库学者共计300多人出席本次论坛。

### 让校舍更安全

## 我省11市县校安工程竣工

本报讯 (记者郭景水)记者日前从省中小学安全工程领导小组办公室(以下简称“校安工程办公室”)获悉,截至今年9月底,我省校安工程2009年—2011年项目已经竣工面积为1630781平方米,已竣工项目面积占规划重建加固面积的85%。市县推进方面,洋浦等11个市县(区)已经全部竣工。

校安工程2009年—2011年项目已经全部竣工的11个市县(区)分别为洋浦、文昌、昌江、乐东、屯昌、定安、万宁、保亭、琼中、陵水、五指山。其他未全部竣工的市县按照已经竣工项目面积占规划重建加固项目面积比例从高到低依次为:琼海、澄迈、白沙、儋州、东方、三亚、临高、海口。

校安工程推进中,校舍信息管理系统建设同步进行。省校安工程办公室有关负责人表示,校舍信息管理系统包含了学校及单体

建筑物基础数据、校园以及单体建筑物规划、校园以及单体建筑物图片视频等内容。这个系统相当于是给校舍建立一个档案资料,推进校安工程的市县教育局长、学校校长都要进行资料备份,相当于是终身责任制。这个系统全国联网,在其他地方可以直接查询到每一个校安工程项目的内

全国范围内的校安工程的主要任务是:从2009年开始,用三年时间,对地震重点监视防御区、七度以上地震高烈度区、洪涝灾害易发地区、山体滑坡和泥石流等地质灾害易发地区的各级各类学校和中小学存在安全隐患的校舍进行抗震加固、迁移避险,提高综合防灾能力。其他地区,按抗震加固、综合防灾的要求,集中重建整体出现险情的D级危房、改造加固局部出现险情的C级校舍,消除安全隐患。

### 11月1日至年底海口市各居委会停止居民医保收费

## 新生儿办医保请到社保证管局

本报海口11月3日讯 (记者张惠宁)今天,海口金盘社区的一位年轻母亲推着小车,带着刚出生三个月的婴儿到居委会准备给孩子缴纳居民医保参保费,却被告知居委会已经停止接受缴费,她得前往位于海口军区二所的海口市地税局社会保险征管局交费。

海口市社会保险事业局居民医保科有关人士介绍,海口城镇居民医保每年缴费的时间,一般由下半年开始,到10月31日就进入核账和录入信息阶段。11月1日至12月31日这段时间仍然可以缴纳居民医保。

保费参保,但只能前往海口市地税局社会保险征管局缴纳。海口市社会保险事业局居民医保科负责人李雪宏特别提醒:必须在工作日前去办理。

不久前,本报曾报道了出生在2011年11月的白血病患儿小深深因为母亲一时疏忽,没去缴纳40元的居民医保费,导致小宝宝今年花去的10万元医疗费只能自己承担。对此,李雪宏说:“这是非常遗憾的,一些父母或因工作忙,或存侥幸心理,没给孩子买医保,一旦孩子碰到大病,就只能自己担着。所以,要及时给新生儿缴纳居民医保。”

### 配合海秀快速路项目建设

## 海口35个公交站将调整

本报海口11月3日讯 (见习记者杜颖 通讯员林伟)为配合海秀快速路项目清障工作的顺利推进,海口市交通部门日前已着手开展工作,根据需要临时调整该项目沿途的公交站点,预计市区沿途将有35个公交站进行临时调整。

海口市交通局有关负责人表示,目前海秀快速路项目的清障工作已经启动,为了配合项目工作的需要,按照市交通局的部署,公交科将根据路段施工需要,对沿途35个公交站点进行临时调整。

据统计,途经项目施工路段的公交线路包括1路、2路、9路、16路、17路、22

路、24路等多条线路,但现阶段尚不会调整途经公交线路的走向,保持原运行路线。为了配合清障工作的需要,沿途的站点需要作简单调整,此次站点的调整的原则是就近设置,不会给市民出行带来太大的影响。

运管处公交科有关负责人表示,届时,该项目沿途的原公交候车亭将全部拆除,在原来的位置上暂设临时站牌,根据初步设计方案,预计临时公交站或有前后的挪动,且临时站牌不设座位和雨篷,希望广大市民理解,项目施工结束后,上述临时调整的公交站点将恢复原状。

### 乐东发放855万元贴息贷款帮助农户灾后恢复生产

## 佛罗农户迎来“及时雨”

本报抱11月3日电 (记者黄媛艳 通讯员林梨东)佛罗镇是乐东黎族自治县的农业生产重镇,受强台风“山神”影响,农业受灾严重。为尽快帮助该镇受灾农户解决灾后恢复生产所面临的资金短缺问题,乐东县委、县政府及时启动政府贴息贷款政策。截至目前,该县已发放首批贴息贷款855万元,部分解决种植农户生产资金匮乏的难题。

“我种植了300多亩哈密瓜,台风刮倒了大棚,刮坏了瓜和秧苗,预计损失400多万元。现在政府贷给我的60万贴息贷款就已雪中送炭。”佛罗镇佛中村农户郭仁东正

计划拿着政府的贴息贷款,尽快恢复生产——补种秧苗、修理大棚、补施肥料。

佛罗镇哈密瓜等瓜果蔬菜均不同程度地受到台风“山神”侵害。据统计,经济损失达1.1亿元。农业银行乐东支行率先以佛罗镇的三个农村专业合作社作为信用担保平台,计划向佛罗当地372户百姓发放政府贴息贷款1860万元。截至目前,农行已向166户农户发放政府贴息贷款830万元,其余受灾农户贷款手续也正在审批之中。此外,该县农村信用联社也向佛罗地区5名受灾农户发放贷款25万元,其余16名农户的贷款申请正在审核中。

### 浪漫三亚馥郁幽兰气质

茶、兰花甘露茶、兰花薄饼、兰花饰品等。北京游客严小姐说,她最喜欢手工兰花肥皂,每次来三亚,都要买来送朋友。

一年一度,已经连续举办六届的中国(三亚)国际热带兰花博览会,深深影响了三亚人。每到兰博会期间,许多市民都要抽空逛一逛展会,挑几株兰花买回家过春节。兰博会无疑使兰花在三亚的认知度和喜好大大增加。

“如果说三亚市花三角梅是平民之花,那兰花就是已经激起三亚人共鸣的时代之花。”在三亚市政府工作的李先生认为。

“兰花,从农业走向旅游业,再到服务业和文化产业,这个过程无形中提升了三亚的城市品味,也影响了三亚今后的文化走向。”省旅游协会秘书长王健生认为。

(本报三亚11月3日电)

## 切身感受到医保、低保救助和医疗救助带来的好处,海口低保户蒙玉坤说:社会救助帮我走出人生困境

本报记者 徐珊珊



10月26日,在当地民政助理的带领下,绕过七拐八弯的小巷子,记者来到海口市美兰区牛角村蒙玉坤家中。坐在凳子上,49岁的他说,“多亏了社会救助,给了我继续生活下去的信心,也等于给了第二次生命。”

从去年7月起,蒙玉坤外出工作时颈椎病开始加重。起初,他以为只是工作太劳累,休息一下就会好转,并没有太在意。谁料,蒙玉坤的病情急转直下,陆续又出现了供血不足、头晕、全身肿痛、腹胀加重等症状。

“腹胀很难受的时候,吃都吃不下。”蒙玉坤一开始以为自己犯了胃病。到海口市中医院住院半个多月后,医生认为不是胃病,建议他去查一下心脏。蒙玉坤虽然患有先天性心脏病,但是这么多年来什么症状都没有出现过。经过仔细检查,他最后被确诊为心脏瓣膜病,需要手术治疗。

“一听到诊断结果,手脚当时都软了,我一个开摩托车拉客的,哪里有这么多钱

来治疗?”蒙玉坤说,由于去年没有缴纳海口市城镇居民基本医疗保险费用,数万元的手术费根本无力承担。无奈之下,他决定先吃些中药进行治疗,等缴纳城镇居民基本医疗保险费后,第二年才去做手术。

“当时跑了很多家医院。别人介绍说琼中有个中医,治疗这类心脏病的效果不错。他当时走得很吃力,我只能慢慢扶着他从海口赶到琼中。”谈起当时四处求医的情景,蒙玉坤的妻子眼里噙着泪花。

今年1月,蒙玉坤在海口市人民医院接受了心脏搭桥手术,手术费等治疗费用一共8万多元,医保报销了3万余元。

作为一个家庭的顶梁柱,蒙玉坤手术后完全丧失了劳动能力。“妻子一直没有固定工作,平时只能打些零工,收入非常微薄。孩子才8岁,以后的生活该怎么办啊?”

## 为困难群体编织民生安全网

本报记者 徐珊珊

### 采访札记

作为保障和改善民生的基础防线,社会救助的重要性不言而喻。

近年来,省委、省政府坚持“小财政,大民生”的发展理念,将每年新增财力的大部分都用于民生领域,使我省的社会救助工作,特别是城乡低保工作获得了长足发展。

数据显示,我省建立覆盖全省范围的最低生

活保障制度以来,保障人数已近40万人。

采访中,记者见到了许多因病致贫、因病返贫的家庭。许多家庭被病痛长期折磨,在贫困的生活中苦苦挣扎。正当他们即将失去继续生活的信心和希望时,社会救助制度伸出了援手,为他们撑起了一片天。

为了让低收入群体共享改革开放成果,缓解物价上涨带来的生活压力,我省还分别于2008年、2009年、2011年先后三次

大幅度提高了全省城乡低保保障标准,从2007年的157元和72元,提高到2012年的314元和236元,提高幅度分别达到100%和227%。

可以预见,随着经济社会的不断发展和海南国际旅游岛建设的不断推进,覆盖城乡的社会救助制度,将为我省困难群体编织一张越来越严密的安全网,让关爱的阳光洒满全社会。

(本报海口11月3日讯)

## “林彼方法”创造者林浩然院士寄语家乡年轻人: 把青春和智慧用在勤奋学习上

本报记者 范南虹 通讯员 林红生 田婉莹



林浩然院士。 本报记者 李英挺 摄

个头不高,衣着朴素,言谈中始终带着亲切的微笑。虽然少小离乡,他的脸上仍然带着海南人的印迹。11月1日,在中国热带农业科学院学术委员会2012年年会上,这位海南文昌籍的中国工程院院士接受了海南日报记者的专访。

“这十几年来,家乡变化很大。”坐在海南皇冠滨海温泉酒店的大堂里,看着窗外的海景,林浩然细细回忆起童年印象里的小渔村和此后颠沛流离的求学生涯。

1934年11月,林浩然出生在海南文昌会文镇一个小渔村里,父亲林伯美是北京大学农学院毕业的高材生,在广西任教,母亲是位普通的农民。

“我4岁就因战乱离开了家乡,家乡是模糊不清的,唯一最深刻的记忆就是非常贫穷。”林浩然说,童年时,外出劳作的母亲会用竹筐挑着他到田头,母亲在一旁干活,他在一旁玩泥巴。因为父亲远在广西,虽然家在海边,却无人打渔,“那个时候,顿顿吃番薯,偶尔吃上一顿咸鱼就很不错了。”

1938年,为避战乱,林伯美将一家人接到了广西玉林。4岁的林浩然乘坐小帆船离开了家乡会文,此后,家乡一如天堑,直到21年后,他才有机会重回海南。

“童年和少年时代,都辗转各地逃命。学习一直很不正常。”林浩然告诉记者,从事教育工作的父亲在学习上对他和他哥哥要求非常严厉,即使战乱中,为躲飞机轰炸,藏身防空洞的短暂停间里,都要让兄弟俩带上书。晚上点着桐油灯学习,父亲在一旁监督,若是打瞌睡了,就敲他的头,不让他睡觉。

“日寇侵略,国家、民族都处于水深火热的战乱之中。从小,父亲就要求我们为国家

为民族的强盛努力读书。”因此,无论逃亡到哪里,林伯美的第一件大事就是为两个儿子找读书学习的地方。“即使童年、少年时代颠沛流离,我也从未失过学。相反,这种生活使我逃到一地,就换一所学校,被逼跳级读书。”林浩然说,这种断断续续的求学方式,培养起他很强的自学能力。

海南—广西—贵州—重庆—南京—广州,林浩然一直跟随父母逃亡,直到1949年,他跟随父亲去了香港,求学生涯才渐渐稳定下来。1950年,林浩然以同等学历考入岭南大学。“当时祖国医学落后,父亲曾希望我学医,以济世救人。但是,我那时刚读完高二,很多学校的医学专业都不招收同等学历者,最后只好选择了医学相近的生物专业,准备转专业。”林浩然说,这一阴差阳错的选择,最后却让他成了鱼类繁殖的专家。

“我是学一行爱一行,干一行爱一行。”林浩然说,兴趣不是天生的,是可以培养的。

1950年,他到广东上学后,发现学习养鱼技术可以提高人民的生活水平,就喜欢上了这一专业。从此,林浩然一头扎进了鱼类世界,并取得了国际性的巨大成就。

“现在的孩子很幸福,他们不用再担心

战乱,能够在和平、不愁衣食的环境下求学。”林浩然说,现在生活虽然不艰苦了,但做学问,无论在任何环境之下,都是一件艰苦的事,即使一个人的天赋再高,如果不艰苦学习,也难以成大器。林浩然说,他身边很多院士朋

友,童年和少年时代都有和他一样的经历,他们取得成功的诀窍,就是“刻苦勤奋”。

“就好比一块美玉,如果不精雕细琢,它看上去仍然是块顽石。”因此,林浩然寄语家乡的年轻人,在和平舒适的环境下,更要严格要求自己,一定要刻苦学习,把青春的力量和智慧用在勤奋学习知识上。此外,还要有正确的价值观,就是要有为国家为民族服务的价值观。

身为院士的林浩然很关心年轻人的成长,为鼓励年轻学子积极学习,他曾捐出50万元在中山大学设立了“林浩然院士奖学基金”;2005年,他被海南大学聘为兼职教授,就用学校支付的10万元津贴,在海南大学设立了奖学金,帮助那些家庭困难、学业优秀的学生成完成学业。

(本报海口11月3日讯)

### 相 关 链 接

林浩然院士——海南文昌人,1997年当选为中国工程院院士。著名的鱼类生理学家和鱼类养殖学家,是我国鱼类生理学和生殖内分泌学研究的创导者之一,创造性地建立了调控鱼类繁殖和生长的新理论和应用技术,解决了我国养殖鱼类苗种短缺的重大问题,被誉为鱼类人工催产的第一个里程碑,国际上定名为“林彼方法”,是国际鱼类学界唯一用中国人命名的方法,填补了我国鱼类生殖内分泌学研究的空白。

## 献一份爱心 造一方新绿

### 陵水绿色碳汇基金再次筹款38万多元

其中,在陵水投资的企业是捐款的主力,陵水成懋度假村、南湾猴岛、海南航空、海兴房地、陵水中信公司、海南万福公司、陵水环球旅业有限公司、香水湾君澜酒店、香水湾海滨假日酒店、陵水中行等10家企业捐款34.5万元;市民、在校学生以及企事业单位员工捐款3.78万多元。

据了解,本次募捐活动受到公众关注,

为了推动生态建设,今年4月,陵水县政府研究讨论同意拨付1100万元设立陵水绿色碳汇专项基金,并于5月15日经中国绿色碳汇基金会批准,同意成立中国绿色碳汇基金。

陵水绿色碳汇专项基金。7月6日,陵水县举行陵水绿色碳汇专项基金成立大会,这是全国第一个县级绿色碳汇专项基金。在成立



## 清洗人行天桥 营造舒适环境

11月2日下午,海口市桥梁管理有限公司组织员工清洗桥梁。据了解,该公司61名员工对海口市中心城区的大英天桥、宾园天桥、东湖天桥、万国天桥栏杆上的野广告、涂鸦及桥面垃圾进行清洗和清理,为市民创造整洁、舒心的出行环境。 本报记者 古月 摄

## 千万别让禁用农药流入田头

### 我省开展农资联合检查确保农产品质量安全

本报讯 (记者许春媚 通讯员吴卓)11月1日上午,来自18个市县的农业综合执法工作人员兵分两路开展联合执法,对万宁市的农资店和瓜果菜生产基地经营使用农资情况进行检查,拉开了